



阅读提要

连日来,黄石先后在武汉江汉路、汉街推出“黄石惠聚 遇见青绿”黄石甄选、“上春山 采春茶 游黄石”文旅体商推介活动。美食、美景,共烹黄石“乡愁一桌菜”。迎五一,当地重点景区纷纷推陈出新。

黄石“乡愁一桌菜”五一出笼



五一假期,东方山非有泉山中花谷将向游客开放。(湖北日报通讯员 刘莹 摄)



大冶市沼山景区推出水上沉浸式演出《桃花源里》。(大冶市委宣传部 供图)



2025仙岛湖·天空之城越野赛现场。(湖北日报通讯员 刘俊 摄)

睡在云海间 醒在梵音里

湖北日报全媒记者 彭磊 通讯员 张瑾 唐上游

畅游东方山,养生正当时。4月26日,2025年首届东方山健康养生月启动活动在东昌阁举行。同时,东方山非有泉山中花谷百花绽放,吸引大批游客。

被誉为“三楚第一山”的东方山,自古便有“康养胜地”的美誉,山中70余种中药材为“种”入健康基因,将养生与文旅相融合,打造地域性养生新地标。

当天,东昌阁里,情景演出、中医问诊、茶饮品鉴、敲钟祈福等多元化活动让人应接不暇;北广场上,劲牌持正堂药业、健康头条、俏喜娘、蕲春德艾堂等10余家参展商让游客驻足流连。无论男女老少,都能在这里找到适合自己的养生游玩项目。有人喜好喝茶,有人追求平静,抄写一份心经疗愈心灵,有人喜欢香包,DIY制作香囊乐此不疲。

在30余家旅行社的见证下,湖北文旅黄石投资发展有限公司发布东方山健康养生旅游线路,包括探访古刹、禅意素斋、汉服互动、抄写经文、舞八段锦等特色项目。

上午探访千年古刹,在晨钟暮鼓中体验禅宗福地的庄严肃穆,特邀法师讲解《药师经》养生智慧。

中午禅意素斋,品鉴二十四节气养生宴,由寺院素食主厨现场演示“药食同源”烹饪技艺。

下午跨越时空体验《西游归来》,穿古装汉服参与NPC打卡互动,找回生活的乐趣,让身心在动与静之间找到平衡。

傍晚在梵音袅袅中抄写经文,调身、调息、调心,达到气血调和、脏腑平衡的效果。

晚上入住东方梵园酒店,推窗就可见碧绿的森林和丘陵,迎面就可以享受来自林间的山风,睡在云海间,醒在梵音里。

第二天清晨,伴随着缓缓升起的朝阳,在东昌阁南广场练太极、舞八段锦,在有氧运动中开启崭新的一天。

品完药膳,来到梨花峪非有泉山中花谷,这里有欧月季、杜鹃、玫瑰、满天星等百余种花卉,以花卉主题旅游为核心打造集生态观光、亲子互动、文化体验于一体的综合旅游度假区。五一假期,这个藏在都市里的“桃花源”将与游客见面。

这个五一假期,你还可以在黄石城区,尽情享受黄石都市桃花源美景。

黄石港区,以花卉主题旅游青山湾水域资源为核心依托,推出水上运动项目,打造集“休闲娱乐+竞技挑战+生态观光、亲子教育”三位互动、文化体验于一体的综合水上运动体系。

作为黄石首个ITRA认证的越野赛事,赛道设计融合自然景观与文化特色,依托“全球三大千岛湖之一”的壮丽景观和“天空之城”吉尼斯世界纪录认证的玻璃观景平台,沿途设置多个文化展演点,阳新传统锣鼓队进行表演,营造出热烈而独特的氛围。

体验非遗 当回“刺客”

湖北日报全媒记者 彭磊
通讯员 程良友 周沁

穿针引线,织画绣样,千丝万缕,栩栩如生……巧手游走,一幅幅图案工整娟秀、色彩艳丽高雅的大治刺绣文创产品诞生。海拔700余米的大治市灵乡毛铺南山顶,一场天空音乐会奏响云端,大治刺绣等非遗文创集市纷纷开张。

毛铺南山位于幕阜山群峰之间,保持着原始的秘境状态。“如果去不了西藏,那就去湖北‘川藏线’,体验不一样的‘川西风情’!”这是网友对毛铺南山的评价。

今年,随着古樱赏花季、毛铺音乐节等陆续上演,大治刺绣成了景区“熟面孔”。刺绣香囊19.9元、刺绣书签29.9元、刺绣单肩包98元、刺绣婚书100元、车载香薰128元……云端上的大治刺绣馆,文创产品受到游客欢迎。

在铜绿山古铜矿遗址博物馆,《因为青铜》持续上演。这部以青铜文化为主题的沉浸式戏剧,让人穿越到两千多年前的楚国,领略楚王在铜绿山大兴炉冶、开创青铜盛世的辉煌成就。主创团队打造了古色古香又富有科技感的“楚国宫殿”,

依托升降式舞台沙盘,以及光、电、投影等技术,打造出沉浸式演出效果。春节期间连演14天,累计接待万余人次。

千年大治,矿冶古都,这座看似粗犷坚硬的城市亦有秀婉柔情的一面。作为湖北省非物质文化遗产,大治刺绣以精巧细腻的绣工著称,以刘小红为代表的绣娘将传统技艺融合现代艺术审美,2016年,刘小红主绣的作品《星云之梦》跟随神舟十一号飞船遨游太空。大治打造刘小红刺绣艺术馆,展示这一传统文化。

这些年,当地推动文旅深度融合,大治刺绣出现在景区、街区、商圈。第六代传承人彭肖肖创立大治刺绣手工设计品牌“小红绣”,推出零基础材料包和礼品,让普通人跟着教学视频就能独立完成刺绣作品,还开发出刺绣香囊、书签等文创产品,让非遗文化走入寻常百姓家。

大治刺绣、大冶石雕、大冶铜雕、大冶木雕被称为“非遗四朵金花”,围绕非遗文化,该市打造一系列区域公共品牌,涵盖伴手礼文创、特色旅游路线等,全方位展示大治的独特魅力。

这个五一假期,不妨来大治感受千年矿冶古都的历史风韵与时代风尚。

湖光山色中 约一场比赛

湖北日报全媒记者 肖露
通讯员 易相志 倪婷婷

体育赛事正在成为旅游营销新潮流。在阳新县王英镇,2025仙岛湖·天空之城越野赛4月20日鸣枪,1800名越野跑爱好者在湖光山色中享受运动乐趣。

作为黄石首个ITRA认证的越野赛事,赛道设计融合自然景观与文化特色,依托“全球三大千岛湖之一”的壮丽景观和“天空之城”吉尼斯世界纪录认证的玻璃观景平台,沿途设置多个文化展演点,阳新传统锣鼓队进行表演,营造出热烈而独特的氛围。

即将到来的五一假期,天空之城景区新增神雕侠侣同款NPC“雕兄”互动、佤族舞蹈表演、“窝囊版”蹦极等项目,让游客过足瘾。

赛事如何让游客留下来?

仙岛湖越野赛现场,不少游客带着家人同行。“在天空之城看美丽的仙岛湖,带着家人去周边景区逛逛,一家人都去喝阳新汤。”来自武汉的参赛选手程女士表示,参赛还拿到了天空之城景区免费门票,享受枫林地心大峡谷、排市滴水崖旅游区、洋港百洞峡旅游区大门票半价优惠,带着家人去看看。

2022年,王英镇仙岛湖景区就举办“天空之城杯”乒乓球邀请赛,推动体育赛事进景区。王英镇将体育和旅游纳入一体规划。去年底,2000平方米的仙岛湖全民健身中心投入使用,拥有2个标准篮球场、8个羽毛球场、16个乒乓球馆,解决赛事场地不足的问题。

近年来,阳新依托“一湖一山一河一园”生态资源,相继承办全国龙舟大联动、“村BA”选拔赛、中部六省乒乓球邀请赛、桨板公开赛等国、省级赛事,将赛事与本地文化、风景、美食等元素结合。

滴水崖风景区推出茶文化与吉文化相结合的吉祥书院,飞瀑下品咖啡;百洞峡景区贴合当年轻群体的喜爱,推出新品“溶洞咖啡”,让游客品咖啡的同时,静静寻觅诗和远方。

赛事带来商机。仙岛湖景区涌现出山居秋暝、汀岛、湖屿岸等一批高端民宿,沿线文创店、土特产店、餐饮店数不胜数,满足了游客们吃住行游购娱的一站式需求。

随着2025年湖北省龙舟公开赛(黄石阳新站)暨第六届阳新莲花湖龙舟赛临近,这些日子,阳新景区商户们又开始忙碌起来:推出龙舟赛美食清单、上线最新龙舟文创、推出“观赛门票+景区游玩”套票等。

聚焦“镇”能量

5年诞生两项国际领先技术

陈贵镇:矿冶重镇走出“爆破明星”

湖北日报全媒记者 彭磊 通讯员 石婧 叶玉莲

大冶市陈贵镇小雷山脚下,一座花园式工厂坐落在深山峡谷中。这家企业已50岁,过去5年间工信部两度对其科研成果给出“国际领先”的评价,它就是湖北东神楚天化工有限公司,国家定点民用爆破器材生产企业。

一项创新将高危设备危险等级连降三级

4月25日,湖北东神楚天化工有限公司生产线,一批批被包裹成“火腿肠”状的乳化炸药成品滚动向前,机械手正在对检测达标的乳化炸药快速分拣,通过传送带自动包装。

乳化剂是乳化炸药产品的核心原料,通过将水相原料、油相原料等互不相溶的原料转化为乳状液,帮助制成炸药。乳化器是制作乳化剂的设备。一直以来,乳化剂生产为动态或半静态方式,需要乳化器持续完成剪切、搅拌、乳化等工艺。

由于乳化器内的原料易爆,这一过程具有较高危险性。用于炸药生产的乳化器被划定为零类危险类别,是国家安全监管最为严格的专用设备。

有没有一种新工艺、新设备能够改写传统炸药乳化剂生产方式?既然安全风险多伴随不同原料在乳化器机械高速摩擦撞击的过程,如果能让乳化器始终保持静态,只让水相原料、油相原料等相互作用,危险性就会大幅降低——围绕这一思路,湖北东神楚天化工有限公司着手攻克这一难题。

企业科研团队从生产环节、设备环节、工艺环节等方面展开攻关,成功生产出全静态乳化器。今年1月,工信部组织专家对这一科技成果给出鉴定结果:国际领先。公司执行总经理曹祥如说,随着全静态乳化器成功研发,其危险类别直接从零类降到Ⅲ类,“对于零类设备,国家要求的使用年限仅5年,必须淘汰换新。Ⅲ类设备表明已不具备爆炸危险,可以长期使用。”

陈贵镇被誉为荆楚矿业第一镇,有规模以上工业企业40家,其中省高新技术企业17家、省级专精特新“小巨人”企业4家。东神楚天化工有限公司1975年组建以来,始终以科技创新引领高质量发展,拥有改性铵油炸药、胶状乳化炸药、中继起爆具及现场混装乳化炸药四条连续化、自动化、智能化先进炸药生产线,固定资产4亿元,年产能3.05万吨,年产值逾2亿元,成为集研发、生产、销售、配送、爆破服务于一体的国家高新技术企业。

一次破题改变人工填充炸药历史

5年前,国内矿山企业提出一项难题:有没有一种智能化、少人化、环保化的地下矿用乳化炸药来服务大型矿山?

作为公司技术骨干,卢光明深入矿山找答案。那时,井下一个班组有八九名工人,他们打赤膊、穿裤子排布爆破点。井外工人将一个个几十米的管子插进矿山内部,用高压气的方式将炸药粉末“吹”到各个爆破点。“安装过程非常辛苦,粉状药不容易吹进去,一不小心就掉下来。这些药遇到井下湿空气之后变得黏黏糊糊,对人体还有刺激性。”

为解决地下矿山面临的装药返粉率高等技术难题,东神楚天化工有限公司研发地下矿用乳化炸药,这种新型矿用炸药为乳状,通过自动化、智能化设备可精准、稳定地填充进矿山爆破点。2020年1月,该生产工艺及配方总体技术经鉴定达到国际先进水平,在全国矿山中推广,一举改变过去靠人工填充炸药的历史。

作为一家诞生在乡镇的民爆企业,东神楚天化工产品服务于三峡、京珠、京九等一系列国家重大建设项目。在政府的支持下,该企业与湖北工业大学、湖南金石智造等科研单位建立长期合作关系,拿下32项授权专利。

屹立乡镇5载的东神楚天化工,成为陈贵镇转型的代表。2024年中国中部地区综合竞争力百强镇名单中,陈贵镇位列第15位。当地积极推动传统产业转型升级,从曾经的“地下开矿”成功转型为“地上办厂”,形成一条着力打造采矿、选矿、矿石加工、矿贸易、深加工、熔炼、尾砂循环利用的完整产业链。

大冶十大重点行业贡献超六成产值

湖北日报讯 (记者彭磊、通讯员殷珂、陈栋)来自大冶市统计局的数据结果显示:该市一季度地区生产总值151.79亿元,同比增长7.8%,增速分别高于全国、全省2.4、1.5个百分点,规上工业增加值、固定资产投资、一般公共预算收入等指标均呈两位数增长。

今年,大冶锁定“冲刺千亿级,聚力支点建设”战略目标,以传统产业高端化+新兴产业规模化“双轮驱动”激活发展动能。一季度,规上工业总产值突破158亿元,制造业占比提升至90.4%,十大重点行业贡献超六成产值。

传统产业技改“发新芽”。如华鑫实业实施短流程工艺改造,降低成本23%,资源型经济焕发新活力。

新兴产业强势崛起。以长城汽车、东贝电机为龙头的新能智能网联汽车产业集群产值突破27亿元,同比增长40.4%;姜桥制氢工厂建成投产,总投资34.37亿元的氢能矿场综合项目加速推进。华力科技等带动新材料产业增长18.3%,电子信息产业同比增长21.7%。

该市实施“链长+专班”招商机制。一季度,大冶签约项目65个、协议投资268亿元,其中投资50亿元氢能装备产业园、30亿元汽车零部件产业园等项目加快形成百亿级产业集群。该市建立“五个一”项目推进机制,推动渤海科技智能装备制造、绿冷科技节能环保等8个亿元项目竣工投产,形成“签约即开工、开工即冲刺”的良性循环。

大冶校友马拉松拉来21个项目

湖北日报讯 (记者彭磊、通讯员卢丽君、黄婕)才脱下西服,又换上运动装。4月19日,大冶半程马拉松赛前夕,120余名校友企业家相聚大冶,游家乡、品美食、话友情、寻商机、上赛场……收获21个投资项目。

这些校友企业家都出自北京大学、湖北理工学院及大冶一中。上海致盛集团是从湖北走出去的企业,也是湖北大学校友企业,董事长张润斌说,大冶市市委市政府多次赴长三角、珠三角地区开展招商,双方接触频繁,感情越来越深,最终双方达成合作,共同打造大冶高新区电子信息产业园,项目投资2亿元,打造集研发、生产、孵化于一体的现代化产业集聚区。

湖北日报全媒记者了解到,此次回乡的楚商校友,不少人报名参加大冶半程马拉松。作为校友回归走进大冶系列的首场活动,该市以赛为媒,推动体育经济、校友经济与区域经济融合发展。

近年来,一批楚商代表、杰出校友在大冶投资项目151个,总投资额400亿元。该市与北京大学、湖北理工学院等高校签订市校深化战略合作协议,在公共技术(研发)平台建设、高新技术成果转化、人才引育和专业人员培训、产业化基地建设咨询、乡村教育振兴等方面达成深度合作。